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بمبادئ الحساب

 السادسالجزء 

 العمليات الحسابية

(وعشرات  آحاد ) 

 

 تأليف

 عبد الوهاببن صالح بن عبد الجليل بن يوسف 
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َنِ الرَّحِيمِ بِسْمِ اللهِ   الرَّحْم

 مقدمة
؛ وقدره منازل , ا والقمر نور  , جعل الشمس ضياء , الحمد لله العليم الوهاب 
بن   الله وحنده لا يكنل ه إلا إلهن لا أشندد أو, لنعلم عدد السنين  والحسناب 

, صن  الله وسنلم علين  , واب ا عبده ورسوه التواب الأن محمد  أشدد و أ,  ارتياب
فدذا ,  ما بعدأ.  المآبلى يوم إ بإحسانومن تبعدم ,  والأصحابزواج ل والأوعلى الآ
والذي يدند  , "  تينشيط الألباب بمبادئ الحساب: "  من كتاب السادسهو الجزء 

 - الله تعنالى بنإنن - بطركقنة,  راتنعشالو  حادللآ العمليات الحسابيةلى تعليم إ
ولا يستغني عندا ,  يحتاجدا المبتدي,  لا تشويش فيدا ولا غموض,  سدلة, واضحة 
ن - بحمد الله تعالى - فألفيت ,  لطفاست هذا الجزء بعض الأوقد در  ,  المنتهي ا نافع 
وكعظنم , ليعنم النفنع ؛  - اعترافي بالعجز والتقصير مع - نشره فأحببت؛ ا ومفيد  
 . جرالأ

وأن ينفعَ , لوجدِ  الكركم  اخالص  أن يجعل هذا العمل الَله تعالى أسألُ و , هذا 
يوم العرض على الله جل جن ه , وأن يغفر ب  خطيئتي يوم الدين , ب  النفعَ العظيم 

 .   چچ  ڇ   ڇچ : القائل 

 . ٧٤: جزء من آية ,  الأنبياء -
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, وعلى آه , وصنن  الله وسننلم على نبينننا محمنند , والحمنند لله رب  العننالم  
 .وصحب  أجمع  
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 : إلى الله تعالىوكتب  الفقير 
ابيوسف بن   عبد الجليل بن صالح بن عبد الوه 

 المملكة العربية السعودية –محافظة مرات 
25  /05  / ٧٧3 
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 السادسأهدا  الجزء 

 :وهي ,  رئيسةأهدا   أربعةيتكون هذا الجزء من 

 .( آحاد وعشرات ) المركبة من رقم  أن يتعلم الطفل جمع الأرقام  - 

 ( .آحاد وعشرات ) المركبة من رقم  أن يتعلم الطفل طرح الأرقام  -2

 ( .آحاد وعشرات ) المركبة من رقم   الأرقام أن يتعلم الطفل ضرب -3

 ( .آحاد وعشرات ) المركبة من رقم   الأرقام أن يتعلم الطفل قسمة -٧

 

 
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 إرشادات هامة

 :مندا ,  الجزءهذا هناك إرشادات هامة لتدريس 

 .من هذا الكتاب  الخامسالجزء لمن تخرج من دراسة  الجزءيينبغي تدريس هذا  - 

مُ إلى غيره , في إتقان الدرس %  ٤0إنا لم يحقق الطفل نسبة  -2 بل يعناد ه , لا يقُدَّ
 .مرة أخرى ؛ ل ستفادة المثالية 

فييننبغي ,  -بإنن الله تعنالى  -وسيلة تربوكة نافعة , التقوكم بالدرجات ونحوها  -3
 . عدم إهمالها ؛ لما لها من فوائد جمة 

 
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 جمع الآحاد والعشرات: الدرس الأول 

 :القاعدة 

 .الصف الثاني  فيالصف الأول مع الآحاد  فينجمع الآحاد  - 

ا وضعناه تحت الآحاد  -2  .الصف الأخير  فيإنا كان الناتج آحاد 

ا وعشراتٍ نضع الآحاد تحت الآحاد  -3 الصف  فيإنا كان الناتج آحاد 
 .الصف الأول فيونضع العشرات فوق العشرات , الأخير 

 .كل صف  فيثم نجمع العشرات فقط  -٧

 .الصف الأخير  فينضع ناتج الجمع تحت العشرات  -5

 : أمثلة
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 تمارين

 :أوجد الناتج فيما يلي -1 
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 :أوجد الناتج فيما يلي -2

    +22 = 

 2  +2  = 

33  +٧٧ = 

3٧+  ٧3 = 

55  + 6 = 

25  +56 = 

 ٧+  ٧  = 

25  +52 = 

36  +63 = 

٧2  +2٧ = 

53  +35 = 

5   + 5 = 

    + 0 = 

٧0  + 0 = 

02  +20 = 

03  +50 = 
 

wشبكة  w w . a l u k a h . n e t





 

9 
 

 طرح الآحاد والعشرات: الدرس الثاني 
 :القاعدة 

 .من الآحاد في الصف الأول الآحاد في الصف الثاني  نطرح - 

 .الصف الأخير  فيتحت الآحاد  نضع الناتج -2

إنا كان الآحاد في الصف الأول أصغر من الآحاد في الصف الثاني  -3
ا من العشرات , ولذلل  ف  يمكن أن نطرح من  ؛ نستلف واحد 

 .كما في المثال الثاني الآحاد  عن يسارونضع  

في الصف الأول ( الآحاد والعشرات )  من الرقم الجديدنطرح  -٧
 .الآحاد في الصف الثاني 

ا وضعناه تحت الآحاد  -5  .الصف الأخير  فيإنا كان الناتج آحاد 

ت في العشرات بعد الاست   في الصف الأول العشرامن نطرح ثم  -6
 .الصف الثاني 

 .الصف الأخير  في العشراتتحت  نضع الناتج -٤
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 تمارين

 :أوجد الناتج فيما يلي -1 
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 :أوجد الناتج فيما يلي -2

22 -    = 

33 -  3 = 

55 -  ٧ = 

3  -  1 = 

55 - 22 = 

٧٧ - 33 = 

2  -  5 = 

٤  - 50 = 

15 - 25 = 

 6 -  3 = 

35 - 21 = 

 0 -  0 = 

52 - ٤2 = 

50 - 30 = 
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 ( 3,  2, 1,   0) جدول الضرب : الدرس الثالث 
 .ولكل رقم جدول , هو جدول يع  على معرفة ناتج الضرب بسدولة 

 ( 2) جدول الضرب للرقم              ( 1) جدول الضرب للرقم            ( 0) جدول الضرب للرقم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( 3) جدول الضرب للرقم 
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 ضرب الآحاد مع الآحاد والعشرات:  الرابعالدرس 

 :القاعدة 

 . الصف الثاني  الآحاد فينكرر رقم الآحاد في الصف الأول  بقدر  - 

ا وضعناه تحت الآحاد  -2  .الصف الأخير  فيإنا كان الناتج آحاد 

ا وعشراتٍ نضع الآحاد تحت الآحاد  -3 الصف  فيإنا كان الناتج آحاد 
 .ونحتفظ العشرات في الذهن أو على الهامش , الأخير 

الصف العشرات في ثم نكرر رقم الآحاد في الصف الأول  بقدر  -٧
 . الثاني 

 نضع  كام   ثم , ناتج الضرب ثم نأخذ الرقم المحفوظ ونضيف  مع  -5
 .تحت العشرات في الصف الأخير 

 :أمثلة 
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 تمارين

 :أوجد الناتج فيما يلي 
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 ضرب الآحاد والعشرات :  الخامسالدرس 
 مع الآحاد والعشرات

 :القاعدة 

 .الصف الثاني   الآحاد فينكرر الآحاد في الصف الأول   - 

ا وضعناه تحت الآحاد  -2  .الصف الأخير  فيإنا كان الناتج آحاد 

ا وعشراتٍ نضع الآحاد تحت الآحاد  -3 الصف  فيإنا كان الناتج آحاد 
 .ونحتفظ بالعشرات في الذهن أو على الهامش , الأخير 

ثم نكرر رقم الآحاد في الصف الأول  بقدر العشرات في الصف  -6
 . الثاني 

ثم نضع  كام   , ثم نأخذ الرقم المحفوظ ونضيف  مع ناتج الضرب  -٧
 .لأخيرتحت العشرات في الصف ا

في الصف الثاني بقدر الآحاد الصف الأول  العشرات فيثم نكرر  -5
لكن نبدأ وضع , الآحاد في الصف الأول فعلنا مع  اكمونكمل 

 .الناتج تحت العشرات لا تحت الآحاد كما مر معنا 

ا  -6 مع م حظة أن , ثم نقوم بالجمع كما تعلمنا في درس الجمع سابق 
فنضع  كما هو في الآحاد في الصف الرقم الأول ليس تحت  شيء 

 .الأخير 
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 :أمثلة 
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 تمارين

 :أوجد الناتج فيما يلي 
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 على الآحاد والعشرات الآحادقسمة : الدرس الأخير 
 :لقسمة الآحاد والعشرات على الآحاد ثلاث حالات 

وينقسم عليه بدون , أو يساويه , أن يكون المقسوم أكبر من المقسوم عليه : الحالة الأولى 
 . 3 ÷ 36: مثل , باقٍ 

 :ولحل هذه المسألة نتبع الآتي 
وتسن  القسنمة ,                        : دنذا الشنكل بالقسنمة نكتب  - 

 .المطولة 

,  الخنط عن يسنارقسوم علي  والم, عن يمن الخط نكتب المقسوم  -2

 .    :                         هكذا 

 ( العشننرات )  المقسنومالرقم من يسار بقسمة الرقم الأول نبدأ ثم  -3

 ,ثم نضع الناتج فوق الخط ,  المقسوم علي الرقم  على

 .                               : هكذا 
 

: وهنو هننا , في المقسوم علي  ,    :  وهو هنا , بضرب الناتج ثم نقوم  -٧

 .                                : هكذا , ضع  تحت الرقم المقسوم نو,  3

 يسار يمين

 فوق

6  3 

 

3 

 

 فوق

6  3 3 

1 

1 

6  3 

    3 
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 1 

: وهنو هننا ,  من المقسوم,  3: وهو هنا , ناتج الضرب ثم نقوم بطرح  -5

 . :                                                هكذا ,  الناتج تحت ونضع ,  3

وننزه عن يمن  نناتج  الطنرح ,  6: وهو هنا , لثاني ثم نأتي للرقم ا -6

  .                            :هكذا ,  0: وهو هنا 

,  المقسوم علي  الرقم على,  06: وهو هنا , قم  أو الرقم ثم نقسم الر -٤

عنن فنوق الخنط نضع  ,  2: وهو هنا , ثم نضع الناتج ,  3: وهو هنا 

 : هكذا ,   : وهو هنا , يم  الرقم الأول 

 3: وهو هننا , في المقسوم علي  ,  2: وهو هنا , ثم نقوم بضرب الناتج  -5

 ,  6وهو هنا , ضع  تحت الرقم المقسوم رب ننناتج الضو, 

 .:                                                           هكذا 

 

,  6: وهنو هننا ,  منن المقسنوم,  6: وهو هنا ,  ثم نقوم بطرح الناتج -1

 :هكذا , والناتج نضع  تحت  
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 ...وهكذا  -0 

 : آخر مثال
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2  

 تمارين

 :أوجد الناتج فيما يلي 

2٧  ÷2  = 

 2  ÷   = 

26  ÷2  = 

33  ÷3  = 

63  ÷3  = 

٧5  ÷٧  = 

٧2  ÷2  = 

56  ÷2  = 

٧÷  ٧٧  = 

55  ÷٧  = 

36  ÷3  = 

66  ÷3  = 

55  ÷5  = 

5٧  ÷2  = 

31  ÷3  = 
 

 
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, بعاقٍ   وجعود معع  وينقسم عليه , أن يكون المقسوم أكبر من المقسوم عليه : الحالة الثانية 
 . 2÷  33: مثل 

 :ولحل هذه المسألة نتبع الآتي 
 .نكتب القسمة على هيئة القسمة المطولة كما مر  - 

 على(  العشننرات )  المقسومالرقم من يسار بقسمة الرقم الأول نبدأ  -2

 ,ثم نضع الناتج فوق الخط ,  المقسوم علي الرقم 

 .                               : هكذا 
 

 2: وهو هنا , في المقسوم علي  ,    :  وهو هنا , ثم نقوم بضرب الناتج  -3

 :                                 .هكذا , ونضع  تحت الرقم المقسوم , 

 3: وهو هنا , من المقسوم ,  2: وهو هنا , ثم نقوم بطرح ناتج الضرب  -٧

 :                                                 .هكذا , ونضع الناتج تحت  , 

وننزه عن يمن  نناتج  الطنرح ,  3: وهو هنا , ثم نأتي للرقم الثاني  -5

 :                            . هكذا,   : وهو هنا 

3  3 2 
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3  3 
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,  المقسوم علي  الرقم على,  3 : وهو هنا , ثم نقسم الرقم  أو الرقم  -6

نضع  فنوق الخنط عنن ,  6: وهو هنا , ثم نضع الناتج ,  2: وهو هنا 

 : هكذا ,   : وهو هنا , يم  الرقم الأول 

 2: وهو هنا , في المقسوم علي  ,  6: وهو هنا , ثم نقوم بضرب الناتج  -٤

 ,  3 وهو هنا , وناتج الضنرب نضع  تحت الرقم المقسوم , 

 .:                                                           هكذا 

 

,  3 : وهنو هننا , من المقسوم ,  2 : وهو هنا , ثم نقوم بطرح الناتج  -5

 .                                         :هكذا , والناتج نضع  تحت  

 

وهنو ,   : بن   و,  6 =  2÷  33: نناتج القسنمة كالتنا   ن حظ أن -1

وسيأتي كيفية قسنمت  في بينان ,  2: وهو ,  أصغر من المقسوم علي 

 . –إن شاء الله تعالى  –الحالة الثالثة في أجزاء قادمة 

6    1 
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3  1 
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6    1 
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 : آخر ثالم
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 تمارين

 :أوجد الناتج فيما يلي 

2٤  ÷2  = 

٧5  ÷٧  = 

 3  ÷2  = 

 6  ÷3  = 

٤  ÷3  = 

٧1  ÷٧  = 

 1  ÷2  = 

35  ÷2  = 

6   ÷٧  = 

2   ÷٧  = 

15  ÷3  = 

62  ÷3  = 

 6  ÷5  = 

53  ÷2  = 

3٧  ÷3  = 
 

  حممد الهتم

 
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 لفهرسا
 الصفحة الموضوع
 2 .................................................................................................................... المقدمة

 4 ..............................................................................................السادس اهدا  الجزء 
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 6 .......................................................................جمع الآحاد والعشرات : الدرس الأول 

 9 ......................................................................طرح الآحاد والعشرات : الثاني الدرس 
 12 ..........................................................(  3,  2,   ,  0) جدول الضرب : الثالث الدرس 
 13 ................................................... الآحاد مع الآحاد والعشراتضرب :  الرابعالدرس 
 15 ................................ مع الآحاد والعشراتوالعشرات ضرب الآحاد :  الخامسالدرس 

 5  ................................................... قسمة الآحاد والعشرات على الآحاد : الدرس الأخير
 26 ................................................................................................................... الفدرس
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